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Па лес се, вёс ка
Та кое ад чу ван не, што гэ та ні-

бы та вёс ка ў вёс цы, дзе жыц цё-

вая энер гія лю дзей у пэў ны час 

транс фар ма ва ла ся ў ін шую фор-

му: драў ля ныя скульп ту ры з ча ла-

ве чы мі тва ра мі, кож ная са сва ім 

ха рак та рам. Хто ўсмі ха ец ца, хто 

пад мірг вае, хто гля дзіць з ці ка вас-

цю: ну, што вы ро бі це ў пра цяг на-

шых спраў? А хто і на огул ні бы та з 

піль нас цю со чыць за на шчад ка мі, 

каб не ады хо дзі лі ад спрад веч ных 

за па ве таў. Іх, да рэ чы, у вёс цы так-

са ма ша ну юць не ў ма лой сту пе ні 

дзя ку ю чы Іва ну Су прун чы ку, які 

за хоў вае пад ан ні пра гіс то рыю гэ-

тых мяс цін, пра аб ра ды, якія да па-

ма га лі прод кам жыць і пра ца ваць, 

ды і пра тое, што бы ло каш тоў-

ным для тых 16 ро даў, якія да лі 

па ча так вёс цы Це раб лі чы. Ра ней 

гэ тыя мяс ці ны — Аль ман скія ба ло-

ты — на зы ва лі Пін скі мі ба ло та мі, 

а по бач яшчэ бы лі Ма зыр кія го ры. 

Па мя таю, як мая ма ма ез дзі ла ў 

Скры га лоў па цу кар, дык та ды 

яшчэ на ват да рог не бы ло...

— Пра фе сію я атры маў біб лі я-

тэч ную, — ка жа Іван Пі лі па віч. — 

А пас ля мя не за пра ша лі ў Брэст, 

вер ба ва лі: за ста вай ся, ква тэ ру 

та бе да дзім... А я люб лю Па лес се, 

свае ба ло ты. Тут ці шы ня. Спа кой. 

Ка ма ры ды мош кі. Лю дзі лю бяць 

пра цу. І доб рыя та кія — жэ няц ца, 

ро дзяц ца. Але ўсе вель мі свое-

асаб лі выя. І нам ве се ла... Па ро-

дах вя лі ў нас ле ген ду пра тое, як 

утва ры ла ся вёс ка. Ліх ван, за біў шы 

шчы ка лат каю ця ля, кож ны род на-

дзя ліў пэў ны мі якас ця мі: хто ля ні-

вы, хто пры го жы, хто ба га ты, хто 

ра зум ны ці яшчэ які... Так ён ха-

рак та ры за ваў кож ны род.

— А ваш род які?

— Страль цы і Ка шэў скія. Род 

Страль цы — мо жа, ад «стра лец-

кай ка ры» на зва лі, ні хто не ве дае 

дак лад на... Пер шае на ша ся ло, 

якое бы ло тут, — Сель ня, мо яшчэ 

ад тых ча соў, ка лі ў гэ тых мяс ці нах 

толь кі з'я ві лі ся лю дзі (Це раб лі чы 

ўзнік лі паз ней). Ка лі на шэс це та тар 

бы ло, то яны прый шлі, з та го ся ла 

лю дзей са гна лі, мо ладзь у асноў-

ным, за стаў ся толь кі па сту шок.... 

І бы ла да ро га, якою іш лі та та ры, а я 

знай шоў пад ко ву ад ко ней. І ко ні ў 

нас ма лень кія — «ман голь чы кі» на-

зы ва юц ца. Гэ та на ша тэ ры то рыя, 

але ка лі зра бі лі Па лес кі авія цый-

ны па лі гон, то вы се лі лі гэ тае ся ло. 

А пад ан не пра яго пе рад аец ца з 

па ка лен ня ў па ка лен не.

Пра род ную вёс ку і яе тра ды-

цыі Іван Пі лі па віч рас па вя даў на 

між на род ным фо ру ме да след чы-

каў каз кі і мі фа ло гіі, ку ды пры ехаў 

не адзін, а ў кам па ніі сва іх зем ля-

коў, бо дрэ ва — ма тэ ры ял, у якім 

ёсць жыц цё і цеп лы ня ці не ўсіх 

тых ра доў, якія да лі па ча так вёс цы 

Це раб лі чы, пра якія ён за хоў вае 

па мяць у сва ім му зеі.

—У 1996 го дзе ў Це раб лі чах 

ад кры лі пер шую біб лі я тэ ку-му-

зей. Ад па вед ная шыль да ві се ла. 

Я збі раў ста ра жыт ныя кні гі, роз ныя 

прад ме ты, збі раў і за піс ваў роз ныя 

аб ра ды. Не бы ло па мяш кан ня, дзе 

ўсё гэ та за хоў ваць. А ў 90-я га ды, 

ка лі шмат што раз бу ра ла ся, кі ну-

лі бу ды нак, у які ўся ліў ся. З та го 

ча су ў нас ёсць му зей-біб лі я тэ ка, 

дзе жы вуць драў ля ныя скульп ту ры 

май стра.

Пра ца, мас тац тва
Мас та ком ён стаў па пад каз цы 

ду шы. З дзя цін ства ма ля ваў, шмат 

чы таў пра мас тац тва. А ка лі па чаў 

пра ца ваць у сель скай біб лі я тэ цы, 

то ўзнік ла жа дан не ра біць больш. 

Свое асаб лі вы ле та піс жыц ця ся-

ла — гэ та яго драў ля ныя скульп-

ту ры, на якія ад ра зу звяр ну лі ўва гу 

спе цы я ліс ты, — і пай шлі вы стаў кі 

на род на га май стра.

— Я не ву чыў ся пра фе сій на. 

Але ін сіт нае мас тац тва — гэ та ка-

лі ро біш тое, што ду ша пад каз вае. 

Тое я і ма люю, і раб лю з дрэ ва. 

Ма ля ваць я з ма лых га доў ву чыў ся 

сам. Так і жы ву гэ тым.

— А як уз ні ка юць дум кі, 

што вы ра заць?

— А вось ха джу-ха джу, а ў ней-

кі мо мант у га ла ве ні бы та неш та 

шчоўк не... Усё са мо пры хо дзіць: 

гля джу на лю дзей, слу хаю, пас ля 

ўсё ў га ла ве пе ра пра цоў ва ец ца. 

Ма гу ха дзіць ты дзень і ні чо га не 

ра біць, на ват не ма ля ваць. А да-

лей ужо пе ра во жу ўсё ў дрэ ва, у 

жы ва піс і гра фі ку. Ча сам лю дзі па-

зна юць ся бе, але не крыў дзяц ца, 

ці ка вяц ца.

Я та кія ра бо ты ра біў, што мі-

ну лае з ця пе раш нім звяз ва ец ца. 

Ад на ра бо та ў мя не на зы ва ец ца 

«Па дзен не». Па дзен не ча ла ве ка. 

Кож ны з нас ідзе ні бы та ўпэў не-

на па гэ тым жыц ці, але з кож ным 

мо жа зда рыц ца та кое, што трэ ба 

бу дзе пад ні мац ца. А яшчэ ёсць ра-

бо та: дзед і ба ба. Гэ та дзед ро ду 

і ба ба ро ду — ста ра жыт ныя ба-

жаст вы бы лі, што ахоў ва лі ча ла-

ве ка... Спа чат ку зра біў гэ тыя дзве 

кам па зі цыі, а пас ля аб' яд наў з імі 

яшчэ ад ну скульп ту ру — атры маў-

ся трып ціх. Ісус Хрыс тос з вет кай, 

ні бы та ідзе праз вя сёл ку. Гэ ты воб-

раз за мы кае трып ціх — як за па вет 

Бо га ча ла ве ку. Каб не ўпа сці. Каб 

пра цяг ва ла ся жыц цё.

Вось яшчэ кам па зі цыя вя сель-

на га аб ра ду ў на род ным сты лі: 

ма ла ды, ма ла дая, вян чан не. Ка лі 

ра ней ра бі лі вя сел ле, то ўся вёс ка 

спя ва ла. Ця пер ро бяць вя сел ле — 

ні хто не ведае, дзе яно. Ця пер усе 

тра ды цыі раз мы тыя, трэ ба не як 

ад наў ляць. Столь кі ча су прай шло, 

мы шмат стра ці лі. Трэ ба вяр таць 

з ма ла дым па ка лен нем, бо ка лі 

не за ву чым — вель мі дрэн на бу-

дзе.

Драў ля ныя фі гур кі ні бы та пры-

слу хоў ва лі ся да сло ў зем ля ка: ці 

праў ду ка жа? Ды спа гад лі ва па зі-

ра лі: доб ра, ве дай це, якое жыц цё 

стра ці лі, дзе ўсё бы ло на поў не на 

асаб лі вым сэн сам.

Ле ген ды, аб ра ды
Ад вёс кі Це раб лі чы не да лё ка 

Да выд-Га ра док, Аль ша ны. І да ста-

ра жыт на га Ту ра ва ўся го 15 кі ла-

мет раў. Мяс цо васць асаб лі вая: тут 

шмат дзе з зям лі рас туць кры жы. 

І ў Іва на Пі лі па ві ча ёсць крыж, што 

рас це, — зям ля са ма яго вы бі вае, 

лі чыць края знаў ца. Гэ та крыж, што 

дай шоў з най ста ра жыт ных ча соў, 

на ім со ней ка вы бі тае — яшчэ 

да хрыс ці ян скі сім вал. І шмат якія 

аб ра ды і пад ан ні, на пэў на, дай-

шлі да на шых дзён з ча соў сі вой 

даў ні ны.

— Як во сень па чы на ла ся, то ў 

нас у сям'і бы ло свя та — жа ні лі 

ко мі на. Ве ша лі ко мі на пад стол-

лю, по тым але ем аб маз ва лі. Ма ма 

бра ла гар бу зо выя се мач кі і асы-

па ла ко мі на. Нас бы ло чац вё ра 

дзя цей, мы бе га лі ка ля яго і спя-

ва лі аб ра да выя пес ні пра вя сё лы 

ве чар, што жэ ніц ца наш ко мін, каб 

ка ля яго бы ло доб ра пра сці ды 

тка ці. І ця гам усёй зі мы па лі лі ко-

мі на — у нас збі ра лі ся дзяў ча ты 

пра сці, вы шы ваць. По тым кі да лі 

пра цу і бе га лі па ся ле, каб па гля-

дзець, хто з кім ся дзіць. Ве се ла 

бы ло ў той час. А ця пер ідзе ча ла-

век і гля дзіць у тэ ле фон...

А быў аб рад, як са ву пе ра во-

дзі лі. Зла ві лі са ву, па гля дзе лі ў яе 

во чы — а яны све цяц ца. Па ду ма-

лі, што гэ та ба жаст во ней кае. Дык 

са мі лю дзі іш лі па ва дзе, а са ву 

па клад цы вя лі. Дык ка лі бу дзе це 

ехаць у Аль ша ны, спы тай це ў мяс-

цо вых: як яны са ву вя лі па клад цы? 

Да гэ туль па мяць жы ве... Гэ та Аль-

ша ны, Ру бель — вя лі кія сё лы. Бы-

лы Да выд-Га ра доц кі ра ён. У 1960-я 

га ды ён аб' яд наў ся са Сто лін скім, 

які стаў са мым вя лі кім ра ё нам ва 

ўсёй Бе ла ру сі. А там за ха ва лі ся та-

кія ле ген ды, пад ан ні, ка зан ні. Што іх 

ні дзе больш не іс нуе. На ват та кі аб-

рад, як ця ган не ба бы-па ві ту хі, якая 

пе ра ра за ла пу па ві ну. Толь кі ле там 

яе на сан ях ця га лі да па ра дзі хі, як 

мне хрос ная ма ці рас ка за ла, а ёй 

бы ло ка ля 100 га доў. Ба ба-па ві ту ха 

бы ла як па ган ская ба гі ня Ля ля. Ка-

шу ва ры ла, а фор ма гарш ка — як 

на ша зям ля. Ста ра жыт ны ча ла век 

гля дзеў на сон ца, на ме сяц і ля-

піў, як ба чыў. Што зва ры ла ся на 

зям лі — усё да ла пры ро да. Та му 

што ча ла век — час цін ка пры ро ды, 

толь кі ро зум яшчэ ў нас ёсць. А ўсё 

пе ра ця кае ад но ў дру гое, спы ніць 

гэ та не маг чы ма.

Ра ней ча ла век не ду маў, што 

ён па мі рае. А ду маў, што яго ду-

ша пя рой дзе ў ін шы стан. У бус ла. 

Вось Бусь ка, ка пя лю шык та кі. Па-

на ша му гэ та бу сел. Гэ ты га лаў ны 

ўбор на шы жан чы ны на сі лі, ка лі 

іш лі ў сва ты — яны зва лі свай го 

прод ка. Не здар ма ў нас у Бе ла-

ру сі ці не на кож най ха це бус лы... 

Ле ген ды, што мне рас каз ва юць, я 

ў сва ім му зеі рас па вя даю дзе цям. 

Ка лі мы бу дзем ву чыць дзя цей 

сва ёй гіс то рыі, то за ха ва ем на шу 

ад мет насць.

Пра цяг, бу ду чы ня
Іван Пі лі па віч фак тыч на пры-

свя ціў гэ та му жыц цё. А сла ва пра 

яго вый шла за ме жы па лес ка га 

рэ гі ё на, яго ра бо ты дэ ман стра ва-

лі ся на вы стаў ках у Маск ве і еў-

ра пей скіх кра і нах, прад стаў ля ю чы 

бе ла рус кае ін сіт нае мас тац тва. 

Ды і вёс ка Це раб лі чы дзя ку ю чы 

яму пры цяг вае на вед валь ні каў: 

у не звы чай ны му зей да май стра 

пры яз джае шмат эк скур сій. Але і 

ад на вяс коў цы пры хо дзяць па гля-

дзець на яго скульп ту ры ды кар-

ці ны. Для сва іх дзве ры му зея ад-

кры тыя кож ны дзень — май стар 

лі чыць, што для іх гэ та най перш 

важ на.

— Мо ладзь ве дае ўжо на шы 

пад ан ні. З дзець мі я шмат кан так-

тую, так са ма ве да юць пра 16 хат, 

якія тут бы лі ад па чат ку. А жыц цё 

ідзе, лю дзі ро дзяц ца, жэ няц ца, па-

мі ра юць. Жы вуць і пра цяг ва юць 

жыц цё. Ся ло на ша вя лі кае, ка ля 

900 ча ла век, а бы ло і паў та ры ты-

ся чы. Але мо ладзь з'яз джае, асаб-

лі ва ма ла дыя дзяў ча ты, а хлоп цы 

больш за ста юц ца ў вёс цы. Яны 

доб рыя і пра ца ві тыя, шмат ха лас-

ця коў, да рэ чы. Праў да, ёсць ад на 

за га на, не над та тра ды цый ная, але 

пра цу ем, каб вы праў ля лі ся, «пра-

свя шча ем», каб ве да лі, дзе ля ча го 

жы лі на шы прод кі, каб ша на ва лі 

жыц цё.

— Хто з ва мі пра цяг вае гэ тую 

пра цу? Ці пры вя за ныя ва шы на-

шчад кі да ра дзі мы, як вы?

— Ад на мая ўнуч ка ста ла ўра-

чом. А дру гая ў Брэс це ву чы ла 

за меж ныя мо вы — анг лій скую, 

ня мец кую, але вяр ну ла ся да до му 

і ця пер мне да па ма гае. Ра ней дач-

ка са мной пра ца ва ла, вя ла гур ток 

«У све це фан та зіі». І яе сва та ем, 

каб да лу ча ла ся да кло па таў пра 

му зей, каб ву чы ла ся пра во дзіць 

эк скур сіі, бо яна здоль ная. А хто ж 

за ме ніць мя не?..

— Ці ёсць лю бі мы ге рой з тых, 

пра ка го вы рас па вя да е це?

— У мя не ўсе лю бі мыя. Тое, 

што я раб лю, і ёсць лю бі мае. 

А прой дзе час, вось так па гля-

джу на пра цу: хто гэ та ра біў? Па-

но ва му іх ад чу ваю. Мае драў ля-

ныя скульп ту ры ў Брэс це ста яць 

яшчэ з 1980-х га доў. І ў Мін ску ў 

Ака дэ міі на вук мно га ма іх ра бот. 

І ў на шым му зеі шмат. Ча ла век 

шчас лі вы, ка лі ён знай шоў ся бе 

ў не чым. Та ды ён жы ве. А ка лі ён 

не знай шоў ся бе — гэ та ня шчас-

це. Ча ла ве ку трэ ба, каб ён лю біў, 

каб жыў гэ тым.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

Жы вая спад чы наЖы вая спад чы на ЛЮ ДЗІ З ДРЭ ВА 
І ЦЕП ЛЫ НІ

Як ажы вае даў ні на ў му зеі на род на га май стра Іва на Су прун чы ка
Якія лю дзі збі ра юц ца ва кол 

ча ла ве ка — тое най лепш свед чыць 

пра яго. Ха ро шы ча ла век з усёй 

ду шой да ін шых, і ва кол яго ві руе 

жыц цё. Пры хо дзяць да гас па да ра 

гос ці са шчы рай ці каў нас цю, 

гля дзяць на яго з за хап лен нем, 

то і ён рас кры ва ец ца, па каз вае сваю 

ўлю бё насць у свет, у жыц цё, у сваю 

ра дзі му і яе лю дзей. Так цяг нуц ца 

і да Іва на СУ ПРУН ЧЫ КА, што жы ве 

ў вёс цы Ця рэб лі чы Сто лін ска га ра ё на 

Брэсц кай воб лас ці. Праў да, сам 

ён на зы вае сваю вёс ку Це раб лі чы 

на мяс цо вы ма нер, і на огул пры 

раз мо ве яго вы лу чае тая са мая 

ад мет ная па лес кая га вор ка, што 

за хоў ва ец ца ў яго род ных мяс ці нах. 

А ён як пры зна ча ны лё сам за ха валь нік 

мяс цо вых скар баў, што сам са браў 

у сва ім не звы чай ным му зеі на род на га 

мас тац тва і по бы ту. 

Скар бы гэ тыя для на шых су час ні каў 

шмат у чым па да юц ца за гад ка вы мі 

і дзіў ны мі, але яшчэ ў час яго  

баць коў не лі чы лі ся б не чым 

муд ра ге ліс тым: прад ме ты по бы ту 

па ле шу коў, яго зем ля коў, ад мыс ло выя 

рэ чы, праз якія вы яў ля ец ца воб раз 

род на га ся ла. 

І са мі вяс коў цы, прад стаў ні кі 

не каль кіх па ка лен няў, якіх 

Іван Пі лі па віч ад люст ра ваў 

улас на руч на ў скульп ту рах — 

вы сек іх ся ке рай у дрэ ве. 

Сам ства рыў той ася ро дак, 

дзе жы ве тое, што бліз кае і да ра гое 

сэр цу, дзе ўзрас тае і па мна жа ец ца 

ча ла ве чая па ва га і лю боў. 

Та му і пры цяг вае пра ца май стра, 

бо ства рае і за хоў вае ён тое, што 

вы яў ляе яго лю боў.
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